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СИСТЕМНО-СІМЕЙНИЙ ПІДХІД У КОНСУЛЬТУВАННІ СІМЕЙ 
ПІД ЧАС НАДАННЯ СОЦІАЛЬНО-РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ ПОСЛУГ ДЛЯ ДІТЕЙ1

Постановка проблеми. Становище дітей 
з інвалідністю в Україні залишається склад-
ним, водночас, відображаючи значні виклики, 
воно вимагає значної уваги професійної спіль-
ноти. За даними UNICEF за 2021 рік, у світі 
налічується 240 млн дітей з інвалідністю 
(Seen, Counted, Included, 2021). За даними 
Державного комітету статистики в Укра-
їні проживають 156010 дітей з інвалідністю 
(Соціальний захист населення України, 2023). 
Нині тільки у Львівській територіальній гро-
маді є 3768 дітей з інвалідністю, 5769 дітей 

мають особливі освітні потреби (Результати 
визначення потреб, 2024). Така кількість дітей 
свідчить про зростання потреби в наданні їм 
якісних соціальних послуг з використанням 
ефективних підходів і методів роботи. 

Суспільство часто не розуміє і не приймає 
дітей з інвалідністю чи особливими освітніми 
потребами, що створює бар’єри для їхньої 
інтеграції у суспільство. Діти з інвалідністю 
стикаються із соціальною стигматизацією, 
дискримінацією та ізоляцією. Реабілітація, 
яка розпочинається в реабілітаційній уста-
нові, не завершується інституційним закла-
дом, зокрема з огляду на соціальну реабілі-
тацію, яка поширюється на все середовище 
дитини. Оскільки сім’ї є основним середови-
щем розвитку дитини з інвалідністю, яка має 

1 Дослідження виконане в рамках реалізації Проєкту 
2022.01/0166 «Дослідження розвитку соціально-реабіліта-
ційних послуг для дітей з інвалідністю та їх сімей на рівні 
територіальних громад у воєнний та повоєнний періоди», що 
фінансується за конкурсом «Наука для відбудови України у 
воєнний та повоєнний періоди» Національного фонду дослі-
джень України. 
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родину, реабілітація дитини має включати від-
новлення і її сім’ї. Традиційні підходи, що орі-
єнтовані на індивідуальну роботу з окремими 
членами сім’ї, можуть не враховувати дина-
міку сімейних стосунків та взаємозв’язків, що 
можуть сприяти або перешкоджати реабіліта-
ції. Використання системно-сімейного під-
ходу у консультуванні сімей під час надання 
соціально-реабілітаційних послуг є актуаль-
ним і необхідним для ефективного вирішення 
комплексних проблем, з якими стикаються 
сім’ї, що мають дітей з інвалідністю або пере-
бувають у кризових ситуаціях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
слід розпочати з аналізу терміна «соціальна 
реабілітація». Основна нормативна база опи-
рається на Закон України «Про реабілітацію 
осіб з інвалідністю в Україні» (2017), Закон 
України «Про соціальну реабілітацію осіб 
з інвалідністю в Україні» (2006), норми яких 
регламентують визначення понять «реабілі-
тація», «соціальна реабілітація», «інвалід-
ність», «дитина з інвалідністю», «інші види 
реабілітації та підтримки». 

Питання здійснення консультування роз-
роблено такими науковцями, як О. Пожи-
даєва, І. Кулик, А. Галущак, Г. Писаревська, 
О. Руденко, О. Столярик та ін. Системно-орі-
єнтований підхід у консультуванні здебіль-
шого присутній у працях психологів, таких 
як: М. Віршінг, Nguyen Hiep Thuong, Kieu 
Van Tu, Nguyen Van Hieu, О. Халік, О. Бикова, 
І. Кулик, Т. Руденко, О. Яковенко й ін. 

Про соціальну реабілітацію дітей з інва-
лідністю писали у своїх працях О. Столярик, 
Г. Слозанська, М. Скочко, де, зокрема, визна-
чали поняття соціально-реабілітаційної діяль-
ності, послуг і заходів для здійснення соціаль-
ної реабілітації. Г. Олійник та Н. Дідик у своїх 
публікаціях роблять значний акцент на авто-
номності та розвитку активної життєвої пози-
ції індивіда, а також на розвитку і природному 
оточенні особистості. Діяльність роботи команд 
під час соціальної реабілітації проаналізована 
у працях О. Шевцової, К. Єгорової, В. Кузь-
менко. Наукові джерела свідчать, що є розро-
блені різні аспекти діяльності в межах надання 
реабілітаційних послуг, але мало вивченими 

залишаються підходи до консультування сімей, 
які виховують дітей з інвалідністю під час здій-
снення соціально-реабілітаційної роботи. 

Метою статті є огляд, визначення змісту 
та перспектив системно-сімейного підходу як 
базового в консультуванні сімей, які вихову-
ють дітей з інвалідністю під час надання соці-
ально-реабілітаційних послуг.

Робота побудована на кабінетному дослі-
дженні основного законодавства та норма-
тивно-правових актів України щодо соці-
ально-реабілітаційних послуг, наукових 
джерел, в яких проаналізовані соціально-
реабілітаційні послуги дітям з інвалідністю, 
процес консультування та сімейно-системний 
підхід у консультуванні сімей.

Виклад основного матеріалу. Відповідно 
до Закону України «Про реабілітацію осіб 
з інвалідністю в Україні» (2006) соціальна реа-
білітація – це «система заходів, спрямованих 
на створення і забезпечення умов для повер-
нення особи до активної участі у житті, від-
новлення її соціального статусу та здатності 
до самостійної суспільної і родинно-побутової 
діяльності шляхом соціально-середовищної 
орієнтації та соціально-побутової адаптації, 
задоволення потреби у забезпеченні допоміж-
ними засобами реабілітації» (Закон України 
«Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Укра-
їні», 2006). Зміст заходів соціальної реабіліта-
ції спрямований на розвиток соціальних нави-
чок, пристосування побутових умов до потреб 
дитини, педагогічну корекцію, спрямовану на 
розвиток навичок автономного проживання, 
безпечної поведінки, опанування навичок 
захисту власних прав та інтересів, навичок 
позитивного сприйняття себе та оточуючих, 
навичок спілкування, забезпечення засобами 
реабілітації, санаторно-курортним лікуван-
ням відповідно до медичних показань, що 
в разі необхідності супроводжується медич-
ним спостереженням (Закон України «Про 
реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні», 
2006). У Законі поряд з терміном «соціальна 
реабілітація» є термін «абілітація», який озна-
чає «комплекс заходів, що допомагають особі 
з вродженими та/або такими, що виникли 
у ранньому віці, обмеженнями повсякденного 
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функціонування, досягти оптимального рівня 
функціонування у її середовищі» (Закон 
України «Про реабілітацію у сфері охорони 
здоров’я», 2021). З огляду на ці терміни осно-
вною метою соціальної реабілітації є досяг-
нення оптимального рівня функціонування, 
що можна забезпечити тільки комплексною 
роботою.

Подібно визначають термін «соціальна 
реабілітація» Г. Олійник (2022) та М. Дідик 
(2019). Зокрема, Г. Олійник робить акцент на 
активній життєвій позиції особи з інвалід-
ністю та створенні умов для самореалізації 
(Олійник, 2022), тоді як М. Дідик наголо-
шує на можливості автономного проживання, 
проте зазначає, що цей процес здійснюється 
в рамках індивідуальної програми реабіліта-
ції і супроводжується медичним спостере-
женням особи за потреби (Дідик, 2019), таким 
чином роблячи акцент на медичній складовій 
частині реабілітації. 

У статті «Зміст соціально-реабілітацій-
них послуг для дітей з інвалідністю: аналіз 
основних підходів» (Криницька, Слозанська, 
Скочко, 2023) визначено соціально-реабілі-
таційні послуги для дітей та їхніх сімей, які 
мають бути спрямовані на «відновлення та/
або розвиток соціальних навичок, здібнос-
тей, сильних сторін дітей та їхніх сімей, соці-
альну підтримку та соціальне обслуговування 
задля самореалізації, підвищення адаптацій-
ного потенціалу та забезпечення доступу до 
ресурсів, необхідних для подолання викликів, 
пов’язаних з інвалідністю та забезпечення най-
кращих інтересів дитини» (Криницька, Сло-
занська, Скочко, 2023, с. 161). Значний акцент 
тут зроблено на інтегрованому, міждисци-
плінарному та системно-сімейному підходах 
(Криницька, Слозанська, Скочко, 2023) і, допо-
внюючи цей термін, як зазначає Г. Олійник, 
така допомога має бути спрямована на допо-
могу в індивідуальному і сімейному розвитку, 
яка має відбуватися здебільшого в природному 
оточенні, за місцем проживання, у сім’ї, а не 
в ізольованому закладі (Олійник, 2022). 

Отже, робота із сім’єю має бути пріори-
тетним напрямом роботи під час соціаль-
ної реабілітації. В цьому напрямі актуально 

проаналізувати процес консультування сім’ї 
з урахуванням системно-сімейного підходу. 
Нині консультування трактується в кількох 
значеннях: як соціальна послуга та як про-
цес ведення бесіди з окресленою метою вирі-
шення ситуації клієнта, підвищення його 
компетентностей тощо. Термін «консульту-
вання» походить від лат. consultare – ради-
тись, піклуватися (Пожидаєва, 2012). Отже, 
основна мета консультування – надання допо-
моги клієнту у вирішенні соціальних проблем 
і у налагодженні міжособистісних відносин 
із оточуючими (Кулик, Галущак, 2023). Воно 
також спрямоване на підвищення рівня соці-
альної компетентності клієнта, подолання 
труднощів, пов’язаних із соціальним функ-
ціонуванням для поліпшення якості життя 
(Писаревська, 2022), зокрема, включаючи 
позитивне мислення і розвиток самодопо-
моги для пошуку шляхів вирішення проблем 
(Руденко, 2019).

Консультування сім’ї – це професійна 
діяльність, спрямована на підтримку сімей 
у вирішенні різноманітних проблем та покра-
щенні якості життя членів всієї сім’ї. Від-
повідно до Стандарту соціальної послуги 
консультування (2015) «сімейне консульту-
вання – консультування отримувачів соці-
альної послуги, що перебувають у родинних 
стосунках або проживають однією сім’єю» 
(Наказ МСП, 2015). Слід зауважити, що цей 
процес передбачає роботу з усією сімейною 
системою, а не лише з окремими її членами, 
з метою покращення їхніх взаємин, вирішення 
конфліктів та підвищення загального добро-
буту. Як уже було зазначено вище, включення 
сім’ї у реабілітаційний процес значно підви-
щує його ефективність. Консультування сім’ї 
є важливим інструментом у соціальній роботі 
та психологічній підтримці, спрямованим на 
покращення якості життя сімей і підтримку 
їхнього розвитку. 

Як зазначає О. Столярик (2024), під час 
соціальної реабілітації слід застосовувати 
сімейно-орієнтований підхід, адже тут ваго-
мою є роль прийняття спільних рішень. Серед 
основних складників підходу під час здій-
снення процесу консультування визначено 
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акцент на сім’ї як одиниці підтримки, міцну 
сімейно-професійну співпрацю, надання під-
тримки, адаптованої до конкретних потреб 
сім’ї й дитини та контексту ситуації, усвідом-
лений вибір сім’ї та його підтримку спеціаліс-
тами, пошук, визнання та розвиток сильних 
сторін сім’ї й дитини, роботу з офіційною/
неофіційною мережею підтримки сім’ї та 
з членами сім’ї (Столярик, 2024).

Отже, сімейно-орієнтований підхід перед-
бачає активне залучення сім’ї в процесі соці-
альної реабілітації. На основі проведеної діа-
гностики на початку роботи спеціаліст разом 
із сім’єю розробляє конкретні стратегії та 
методи для вирішення тих питань, які можуть 
виникати під час реабілітації, а також допома-
гає у впровадженні стратегій роботи, що від-
бувається через регулярні зустрічі для оцінки 
прогресу та внесення необхідних коректив. 
Під час консультування фахівець допомагає 
сім’ї визначити та зрозуміти основні про-
блеми, з якими стикаються її члени і дитина 
зокрема, аналізує динаміку взаємин у сім’ї, 
розуміє ролі членів сім’ї, що, своєю чергою, 
допомагає визначити причини проблем та 
шляхи їх вирішення, можливості та ресурси 
конкретної сім’ї, а також усього оточення 
сім’ї. Таким чином, фахівці мають змогу роз-
робляти індивідуальні плани реабілітації, що 
враховують потреби та ресурси всієї родини. 
Таким чином, сім’я є не лише ресурсом 
для самої дитини, а й набуває суб’єктності 
і є джерелом ресурсів для самого фахівця, 
поле роботи якого розширюється не лише на 
сім’ю, в центрі якої перебуває дитина, але 
й на зовнішнє коло сім’ї: середовище, в якому 
вона перебуває як цілісність. 

Основна мета роботи із сім’єю – зробити 
її функціональною, середовищем, яке розви-
ває і може бути автономним, самозарадним, 
ресурсним. Функціональна сім’я являє собою 
відкриту систему. Це означає, що її частини 
взаємопов’язані, динамічні, чутливі одна до 
одної й дозволяють інформації проходити 
всередину або виходити за її межі (Яковенко, 
2018), що значно підвищує можливості сім’ї. 

Важливим є і сам процес консультування, де 
фахівець має опиратися на системно-сімейний 

підхід, в якому сім’я розглядається як система, 
а її функціональність впливає на розвиток усіх 
членів, а також на середовище сім’ї зокрема. 
Принцип пріоритетності середовища визначе-
ний також і в процесі консультування. Дослі-
дження свідчать, що соціальному працівнику 
необхідно поставити себе в контекст серед-
овища життя особи, коли допомога людині роз-
глядається в ширшому соціальному відношенні 
(Nguyen Hiep Thuong, Kieu Van Tu & Nguyen 
Van Hieu, 2021). Окрім того, сучасний підхід 
до реабілітації має враховувати еко-соціальний 
погляд на соціально-реабілітаційний процес 
(Столярик, Слозанська, Криницька, 2023) та 
дієві практики у роботі із сім’ями.

Основними принципами системно-сімей-
ного підходу в консультуванні є співпраця 
з родиною через її залучення. Уся команда, 
яка працює із сім’єю, має дотримуватися 
принципів нейтральності, циркулярності, 
конструктивізму. Слід розрізняти декілька 
видів нейтральності: нейтральність до окре-
мих осіб (передбачає нейтральне, однакове 
ставлення фахівця до членів родини, що 
дозволяє уникати конфліктів), нейтральність 
до проблем і симптомів (фахівець залиша-
ється у ввічливо-амбівалентній позиції щодо 
будь-яких проблем і симптомів), нейтраль-
ність до змісту та думок (фахівець не повинен 
висловлювати власну оцінку щодо правиль-
ності чи неправильності думок) (Халік, 2017). 
Циркулярність являє собою певну послідов-
ність, яка замкнена у коло й утворює круго-
вий взаємозв’язок поведінки (Халік, 2017), 
тобто взаємовплив. Взаємовплив означає, що 
коли якийсь один аспект у сім’ї змінюється, 
то це впливає на всю систему. Принцип кон-
структивізму полягає в тому, щоб сім’я, як 
система, змогла сама себе змінювати – сім’я 
має побачити нову дійсність (Халік, 2017), 
тобто вийти за рамки своєї ситуації і розгля-
нути нові перспективи. Результатом взаємодії 
фахівця і сім’ї має стати бажання змінюва-
тися, прагнення шукати нові альтернативні 
варіанти розв’язання проблеми. У центрі 
має стати концепція «проблемної системи», 
що конструюється навколо проблеми (Халік, 
Бикова, 2019), отже, сім’я буде розглядатися 
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не як патологічна, а як система, яка має певну 
проблему, яка впливає на розвиток сім’ї як 
цілісності.

Згадувані принципи є дуже важливими 
під час надання соціально-реабілітаційних 
послуг. Оскільки з їх використанням фор-
мується ставлення до сім’ї не лише як до 
середовища, але й як до цілісного активного 
суб’єкта соціальної реабілітації, під час якої 
робота фахівців у разі ефективної інтервенції 
робить сім’ю здатною до забезпечення розви-
тку дитини у інших умовах.

Класично етапи консультування поді-
ляються на початковий (оцінка, складання 
плану консультування), основний (консульту-
вання та здійснення підтримки), завершаль-
ний (висновок, оцінка ефективності заходів) 
(Кулик, 2022). У системно-сімейному підході 
етапи консультування будуть такими ж з ура-
хуванням принципу системності, а саме: під 
час оцінки відбувається діагностика ситуації, 
структури, динаміки, аналіз ролей, функцій і їх 
виконання; далі разом із сім’єю визначається 
мета і цілі роботи; розробка інтервенції і її реа-
лізація має включати залучення членів родини. 

Отже, важливими є не лише відновлення 
і абілітація дитини з інвалідністю, але і при-
стосування, навчання самої сім’ї. Сім’ям часто 
потрібна інформація про реабілітаційні про-
грами, права та ресурси, доступні для дітей 
з інвалідністю, програми дозвілля, освітні 
можливості; консультації щодо поведінки 
членів сім’ї, підтримки, щодо відновлення 
навичок (за потреби дитини), відновлення 
самої сім’ї. Соціальні працівники надають 
необхідну інформацію та допомагають орієн-
туватися у системі соціальної підтримки зага-
лом, а також створюють мережі підтримки. 
Вагомим тут є те, що фахівець, роблячи 
акцент на дитині, працює з усією сім’єю, 
в міждисциплінарній команді, ведеться 
робота із середовищем і інтеграцією родини 
через такі можливі заходи, як сімейна терапія, 
навчання батьків ефективних методів комуні-
кації, виховання, підтримки дитини, організа-
ція груп підтримки і відпочинку батьків. 

Серед інших заходів, які можна реалізову-
вати в межах послуги, слід виокремити базові 

заходи зі Стандарту соціальної послуги кон-
сультування, а саме: надання інформації 
з питань соціального захисту, представлення 
інтересів, надання соціально-психологіч-
ної допомоги, розвиток соціальних навичок, 
умінь, соціальних компетентностей, зокрема 
не лише дитини, але і підвищення батьків-
ських компетентностей, зміцнення родинних 
стосунків (Наказ МСП 2015) тощо. 

Як уже було зазначено, важливою в цьому 
підході є робота з усіма членами родини, 
а також робота команди, що буде сприяти 
кращій координації між різними службами 
(медичними, соціальними, освітніми, куль-
турними), що забезпечує комплексний та 
злагоджений підхід до надання допомоги 
сім’ям, спрямований на подолання складних 
обставин у сім’ї. Водночас важливо виокре-
мити трансдисциплінарний підхід у роботі 
команди, під час якого залучаються різні 
фахівці, які можуть працювати з дитиною, 
включаючи фахівців з освіти, соціального 
захисту (Шевцова, 2017), культури тощо. 
Процес роботи має враховувати інтереси всіх 
учасників і сприяти підвищенню обізнаності 
про соціально-реабілітаційну діяльність (Єго-
рова, Кузьменко, 2023). 

Перспективами у застосуванні сімейно-
системного підходу під час консультування 
сімей є підготовка фахівців та усіх членів 
сім’ї для систематичної спільної роботи. Під 
час консультування клієнтом має бути вся 
сім’я, що, безумовно, є важливим і сприяє 
комплексному розв’язанню проблемної ситу-
ації, оскільки динаміка стану дитини часто 
залежить від основного середовища розвитку, 
яким є сім’я. 

Висновки і пропозиції. Використання 
сімейно-системного підходу дозволяє підви-
щувати ефективність реабілітаційних програм 
та сприяє інтеграції послуг, що надаються. 
Це сприяє розвитку підходів і комплексних 
методів роботи, які можуть бути використані 
для покращення підготовки та роботи фахів-
ців у цій сфері. Труднощами, які нині зали-
шаються і можуть гальмувати процес якісної 
реабілітації, є індивідуалізований, а не систем-
ний підхід у роботі фахівців. Багато сімей не 



Соціальна педагогіка: теорія та практика № 2, 2024

49

мають можливості отримати необхідні послуги 
через фінансові, географічні та інформаційні 
бар’єри, обмеження доступу до якісних медич-
них послуг та реабілітації, зокрема у малих 

громадах. Серйозною проблемою залишається 
нестача спеціалізованих закладів здійснення 
соціально-реабілітаційної діяльності і кваліфі-
кованого персоналу. 
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Криницька І. П., Горішна Н. М., Столярик О. Ю. Системно-сімейний підхід у консультуванні 
сімей під час надання соціально-реабілітаційних послуг для дітей

У статті зроблено акцент на соціально-реабілітаційних послугах у громаді. Публікація має на меті вио-
кремити особливості консультування фахівцями із соціальної роботи сімей, які виховують дітей з інвалідніс-
тю під час соціально-реабілітаційних послуг. Зазначено, що зміст соціально-реабілітаційних послуг включає 
такі складники, як розвиток соціальних навичок, здібностей і сильних сторін дітей та їхніх сімей, соціаль-
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ну підтримку, соціальне обслуговування, розвиток адаптаційного потенціалу, доступ до ресурсів. У фокусі 
уваги фахівців – середовище, в якому розвивається дитина з інвалідністю, насамперед сім’я, яка має стати 
клієнтом соціально-реабілітаційної діяльності, і робота, на яку має бути спрямоване консультування. 

Актуальним визначено використання системно-сімейного підходу в консультуванні сімей, які виховують 
дітей з інвалідністю, під час якого сім’я розглядається як цілісна система. Базовими у системно-сімейному 
підході є принципи нейтральності, конструктивізму, циркулярності, роз’яснення до змісту яких подано у 
статті. Запропоновано заходи, які можна реалізовувати під час консультування сімей, в основі яких – заходи 
соціальної послуги консультування. Зазначено, що розширення фокусу роботи під час консультування на 
сім’ю, її середовище, своєю чергою, розширює мережі підтримки для сім’ї, можливості для співпраці коман-
ди фахівців, які здійснюють соціальну реабілітацію дітей.

Ключові слова: системно-сімейний підхід, соціальна реабілітація, абілітація, сімейно-орієнтований підхід.

Krynytska I. P., Horishna N. M., Stolyaryk O. Yu. Systemic-family approach in counseling families 
in the provision of social and rehabilitation services for children

The article focuses on social and rehabilitation services in the community. The publication aims to highlight 
the peculiarities of counseling by social work specialists for families raising children with disabilities during social 
rehabilitation services. It is noted that the content of social rehabilitation services includes such components as the 
development of social skills, abilities and strengths of children and their families, social support, social services, 
development of adaptive potential, access to resources. Specialists focus on the environment in which a child with a 
disability develops, primarily the family, which should become a client of social rehabilitation activities and which 
should be the focus of counseling. 

The use of the systemic-family approach in counseling families raising children with disabilities, in which the 
family is considered as an integral system, is considered relevant. The principles of neutrality, constructivism, and 
circularity are basic to the systemic-family approach, and the article explains their meaning. The measures that can 
be implemented during family counselling, based on the measures of social counselling services, are proposed. It 
is noted that expanding the focus of work during counselling to the family and its environment, in turn, expands 
support networks for the family, opportunities for cooperation between the team of specialists involved in the social 
rehabilitation of children.

Key words: systemic family approach, social rehabilitation, habilitation, family-oriented approach.
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